
Podplukovník ing. Evžen Mach

TÝLOVÉ ZABEZPEČENÍ 
DELOSTRELECKÉ DIVIZE

Organizace týlového zabezpečení dělo­
střelecké divize vychází z ustanoveni zá­
kladního předpisu Týl-l-l „Vojskový týl“, 
má však své zvláštnosti, které vyplývají 
z úlohy a místa tohoto svazku v operační 
sestavě a ze způsobů jejího bojového po­
užití.

Dělostřelecká divize je určena к posi­
lováni prvosledových svazů dalekonosným 
dělostřelectvem а к vytvářeni dělostřelec­
kých skupin. Způsob jejího bojového po­
užití může být různý. Můžeme ji použít ja­
ko celek na rozhodujícím směru úderu 
bud v přímé podřízenosti velitele vyššího, 
svazu, nebo jako posilový prostředek svazu 
na rozhodujícím směru úderu vyššího svazu. 
Můžeme ji rozdělit po brigádách svazům 
1. sledu v rozsahu podle úkolů jednotli­
vých svazů. Na základě rozhodnutí velitele 
svazu zůstanou přidělené brigády bud v je­
ho přímé podřízenosti, nebo mohou být 
vcelku, či po částech přidělovány prvosle- 
dovým divizím. Raketovou brigádu jako 
vysoce mobilní a účinný prostředek si ve­
litel svazu zpravidla ponechá ve své pod­
řízenosti к plnění úkolů na hlavním smě­
ru. Dělostřelecká skupina svazu v závis­
losti na množství dělostřelectva může mít 
4—6 i více dělostřeleckých a raketomet- 
ných oddílů. Brigády dělostřelecké divize

přidělujeme divizím na hlavním směru 
zpravidla jako celek к využití v divizních 
dělostřeleckých skupinách. Brigády v rám­
ci vševojskových divizí zpravidla dále ne­
rozdělujeme.

Velení dělostřelecké divize a v tom 
i velení jejímu týlu organizujeme v závis­
losti na způsobu použití divize v podsta­
tě dvojím způsobem. Velitel a štáb divize 
může plnit funkci velitele a štábu dělo­
střelecké skupiny svazu nebo zůstane 
v přímé podřízenosti velitele vyššího sva­
zu. V obou případech zůstává veliteli divi­
ze plná odpovědnost 1 za materiální, zdra­
votnické a technické zabezpečeni celé di­
vize. Týlové velitelské stanoviště a divizní 
sklady se umísťují poblíž velitelského sta­
noviště dělostřelecké divize, které může 
být umístěno bud v blízkosti VS vyššího 
svazu nebo VS svazu, u něhož děstřelecká 
divize vytváří dělostřeleckou skupinu.

Materiální zabezpečení

Základní význam má zabezpečení ze­
jména dělostřeleckou a raketometnou 
municí.

К zabezpečení bojové činnosti dělo­
střelecké divize vytváříme pohyblivé zá­
soby v rozsahu — viz tabulku 1

Tabulka 1

Uzbraně U brigády V divizním 
děl. skladě CELKEMudd

Pěchotní munice 0,5 0,3 0,2 1
Dělostřelecká munice 0,5 0,3 0,2 1
Raketometná munice 1 0,5 0,5 2
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Zásobování dělostřelecké divize municí 
do rozvinutí polního zásobovacího systé­
mu organizujeme z předsunutých zásob 
odběry vlastními dopravními prostředky 
dělostřelecké divize a dělostřeleckých bri­
gád. V dalším ji budeme zásobovat z dě­
lostřeleckého skladu v základně vyššího 
svazu nebo z jeho oddělení v oddělení této 
základny, popř. z pohyblivé základny sva­
zu v jehož pásmu působí. 1 z těchto zaří­
zení si bude zpravidla munici odebírat 
vlastními dopravními prostředky.

Vysoká spotřeba munice bude typická 
zejména při průlomu. Přitom značné 
množství munice bude třeba soustřeďovat 
do palebných postavení ve velmi krátkém 
čase a v podmínkách požadovaného vyso­
kého utajení příprav. Proto bude nutné 
využívat soustředěných dopravních pro­
středků dělostřelecké divize, svazu i vyšší­
ho svazu podle jednotného plánu týlu 
vyššího svazu.

Základem pro zabezpečení РИМ jsou 
pohyblivé zásoby PHM — viz tabulku 2.

Plynulost v zabezpečení PHM dosáhne-

— v brigádních skladech (1 kdp, 
1 ddp),

— v divizním skladu (1 kdp, 1 ddp).
Celkem v rámci dělostřelecké divize 

udržujeme 8 denních dávek. V závislosti 
na situaci a plněných úkolech můžeme 
u divize vytvářet i zvýšené zásoby pro­
viantu (např. o cestovní dávku).

Pohyblivé zásoby proviantu si dělostře­
lecká divize doplňuje zpravidla odběrem 
vlastními dopravními prostředky z výdej­
ních míst vyššího svazu nebo svazu. Při 
vedení bojové činnosti na vlastním terito­
riu využíváme též odběrů zásob z urče­
ných posádek. Přímé využití proviantu 
z místních zdrojů na cizím území a z ko­
řisti není s ohledem na nutnost prověřeni 
jeho nezávadnosti reálné. Vzhledem к to­
mu, že dělostřelecká divize nemá vlastní 
polní pekárny, bude se chlebem zásobo­
vat ze stejných zdrojů jako ostatním pro­
viantem. Totéž platí i o zásobování masem 
a masnými výrobky.

Základem pohyblivých zásob výstroje 
je u dělostřelecké divize komplet výstroje.

Tabulka 2

U vozidla U brigády V divizním 
skladě CELKEMudd

BA 1 0,25 0,25 1,5
NM
pro kolová vozidla 1 0,25 0,25 1,5
NM
pro pásová vozidla 1 0,25 0,5 1,75

me za předpokladu, že na jednotlivých 
zásobovacích stupních udržíme zásoby 
alespoň ve výši průměrné denní spotřeby 
s určitou zálohou к úhradě zničených zá­
sob u podřízených stupňů a že na nižších 
stupních budou včas vyprázdněny potřeb­
né obaly na PHM.

Zásoby dělostřelecké divize doplňujeme 
odběry vlastními dopravními prostředky 
z výdejních míst základny vyššího svazu 
či svazu, popř. 1 s využitím zásob diviz­
ních skladů PHM svazku, u nichž působí 
jednotlivé brigády. Při přesunu divize do 
operační sestavy na vlastním území může­
me doplňovat zásoby PHM i odběry z ur­
čených posádkových skladů, nebo jiných 
teritoriálních zdrojů.

Pohyblivé zásoby proviantu jsou u dělo­
střelecké divize členěny na zásoby:

— u muže (1 kdp, 1 ndp)„
— u oddílu (1 dpp, 1 ddp),

Typ „L“ obsahuje 150 souprav oděvu a 
prádla a 150 párů obuvi, typ „Z“ obsahu­
je 150 souprav zimních doplňků. V diviz­
ním skladu divize udržujeme 4 komplety 
výstroje, v^brigádních skladech po 2 kom­
pletech. Tyto komplety výstroje jsou urče­
ny především к zabezpečení odstranění ná­
sledků po použití ZHN na rozvinovaných 
místech speciální očisty.

Zásoby výstroje si doplňuje dělostře­
lecká divize z vyčleněných zásob v míro­
vých posádkách a po rozvinutí polního zá­
sobovacího systému z výdejních míst po­
hyblivé základny vyššího svazu nebo 
svazu.

Zabezpečení ostatními druhy materiálu 
jde na vrub normovaných zásob, které si 
doplní svými prostředky divize, nebo pří­
mo jednotlivé brigády ze skladů vyššího 
svazu, jejích míst či oddělení, popř. z ur­
čených skladů v pohyblivých základnách 
svazů. Tyto druhy materiálu si odebírá po-

59



dle potřeby v 2—3 denních intervalech.
Materiální prostředky pro dělostřelec­

kou divizi z výdejních míst základny vyšší­
ho svazu, jejich oddělení nebo z pohybli­
vé základny svazu se vydávají na základě 
šekových žádanek a výše odběrů se zapi­
suje do odběrní knížky. Při odběru zásob 
současně předkládá požadavky na další 
doplnění.

Zdravotnické zabezpečení

Cílem zdravotnického zabezpečení dě­
lostřelecké divize je zachovat životy a na­
vracet zdraví raněným a nemocným, v co 
největším rozsahu obnovovat jejích boje- 
schopnost. К tomu musí zdravotnická služ­
ba zabezpečit včasné vyhledávání raně­
ných a nemocných, jejich vyprošťování, vy­
nášení nebo vyvážení z ohnisek napadení 
a šetrný odsun na zdravotnické etapy. Na 
zdravotnických etapách se třídí ranění a 
nemocní a včas se jim poskytuje potřeb­
ná zdravotnická pomoc. I u dělostřelecké 
divize musí mimoto zdravotnická služba 
zabezpečovat komplexní hygienické a pro­
tiepidemické zabezpečení vojsk, nepřetrži­
tou kontrolu zdravotního a fyzického sta­
vu vojsk a potřebný zdravotnický materiál.

Těmto úkolům odpovídá struktura pro­
středků zdravotnické služby. První lékař­
ská pomoc je poskytována na brigádních 
obvazištích brigád a příslušníkům velitel­
ství divize na divizním obvazišti. Divizní 
obvaziště se rozvinuje v blízkosti VS di­
vize, brigádní obvaziště za sestavou bri­
gád tak, aby mohla včas poskytnout po­
moc všem zabezpečovaným oddílům. Vzdá­
lenost těchto obvazišť od zabezpečovaných 
jednotek musí vždy umožnit poskytnutí 
první lékařské pomoci do 4 hodin a za­
bezpečovat včasný odsun na vyšší zdravot­
nickou etapu к poskytnutí odborné pomoci 
do 6 hodin. Odborná lékařská pomoc bude 
raněným od dělostřelecké divize poskyto­
vána v rozvinutých zařízeních na teritoriu 
(dočasná lékařská ošetřovací střediska, vo­
jenské nemocnice, pomocné vojenské ne­

mocnice, odsunové nemocnice), na nejbliž- 
ších etapách vševojskových svazků (diviz­
ní obvaziště) nebo na samotných zdravot­
nických oddílech rozvinutých v blízkosti 
prostoru činnosti vojsk dělostřelecké di­
vize, popř. přímo v nejbližší nemocniční 
základně, kam budou ranění odsunováni 
přes příslušnou rozdělovnu raněných. Ra­
něné a nemocné si bude divize odsunovat 
zásadně vlastními silami a prostředky. 
Pouze výjimečně (zejména při likvidaci 
ohnisek napadení zbraněmi hromadného 
ničení) může být dělostřelecká divize po­
sílena speciálními zdravotnickými odsuny 
z prostředků náčelníka zdravotnické služ­
by vyššího svazu. Odsuny probíhají po 
stanovených odsunových cestách a vytyče­
ných objížďkách.

Závěr

Složitost neselhávající a efektivní or­
ganizace všestranného týlového zabezpe­
čení dělostřelecké divize způsobuje přede­
vším její bojové použití. Bude-11 použita 
decentralizované bude decentralizovaná 
i organizace týlu. V každém případě zůstá­
vá týlu vyššího svazu plná odpovědnost 
za včasné doplňování zásob materiálních 
prostředků a za vytvoření podmínek pro 
poskytování zdravotnické pomoci v časo­
vých normách, které zabezpečují maximál­
ní návratnost raněných zpět na bojiště. 
Velitel dělostřelecké divize a jeho zástup­
ce — náčelník týlu musí při obdržení bo­
jového úkolu dostat i základní údaje 
o zdrojích zásobování a místech zdravot­
nických a ostatních odsunů. Musí mít vždy 
přehled o stavu zabezpečení jednotlivých 
brigád. Při jejich decentralizovaném po­
užití řeší jejich zabezpečení v součin­
nosti s příslušnými týly svazů nebo vše­
vojskových svazků podle zásady, aby sy­
stém zabezpečení byl co nejjednodušší a 
aby zabezpečoval včasné a plynulé záso­
bování vším potřebným materiálem a včas­
né poskytování zdravotnické a technické 
pomoci.
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